
  

Gdyby my mieliśGdyby my mieliś
po 8 palców..po 8 palców..

Gdyby my mieliśGdyby my mieliś
po 8 palców..po 8 palców..

Politechnika Warszawska
Wydz. Matematyki I Nauk

Informacyjnych
Grzegorz SójkaGrzegorz Sójka



  

Wszystko zaczęło się kilkadziesiąt tysięcy lat temu..
(~30.000, nacięcia na kościach – system karbowy)

Wszystko zaczęło się kilkadziesiąt tysięcy lat temu..
(~30.000, nacięcia na kościach – system karbowy)

Około 3.000 lpne. rodzi się koncepcja pisma zwanego dzisiaj klinowym.Około 3.000 lpne. rodzi się koncepcja pisma zwanego dzisiaj klinowym.

Początkowo (ok. 2.000 lpne.) w Babilonie obowiązywały następujące
liczebniki  główne: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 20. Dalej: 30=3*10,
40=2*20, 50=2*20+10. Później dochodzi 60 - szekiel - „wielka jednostka”.

Początkowo (ok. 2.000 lpne.) w Babilonie obowiązywały następujące
liczebniki  główne: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 20. Dalej: 30=3*10,
40=2*20, 50=2*20+10. Później dochodzi 60 - szekiel - „wielka jednostka”.

Około 1800 lpne. najstarsze tabliczki gliniane z tekstami matematycznymi.

Klin „pionowy” :       = 1, klin „poziomy”      = 10.

Około 1800 lpne. najstarsze tabliczki gliniane z tekstami matematycznymi.

Klin „pionowy” :       = 1, klin „poziomy”      = 10.

Pierwsze zaczątki systemu pozycyjnego, ok 4.000 lpne. Mezopotamia
(dolina pomiędzy Eufratem i Tygrysem w Azji).

Pierwsze zaczątki systemu pozycyjnego, ok 4.000 lpne. Mezopotamia
(dolina pomiędzy Eufratem i Tygrysem w Azji).

Pytanie jak zapisywać liczby - a raczej ilość??Pytanie jak zapisywać liczby - a raczej ilość??



  

Źródło: Dr. Christoph Grandt, Das Babylonische Sexagesimalsystem.

7 wpne. nowe liczebniki: mina = 602, talent =603.7 wpne. nowe liczebniki: mina = 602, talent =603.

3 wpne. wprowadzenie „zera” (wypełniacza):         lub       .3 wpne. wprowadzenie „zera” (wypełniacza):         lub       .



  
XIX - XVII wpne.

Tabliczka
zawierająca
długości
boków
trójkątów
prostokątnych.
Ok. 1800 lpne.

Tabliczka
zawierająca
długości
boków
trójkątów
prostokątnych.
Ok. 1800 lpne.



  

Liczby Majów.
System
dwudziestkowy
(dokładniej mieszany
piątkowo-czwórkowy)
Jako pierwsi
wynaleźli zero
(symbol muszli)
w naszym tego
słowa rozumieniu.

Liczby Majów.
System
dwudziestkowy
(dokładniej mieszany
piątkowo-czwórkowy)
Jako pierwsi
wynaleźli zero
(symbol muszli)
w naszym tego
słowa rozumieniu. 49594959

czy
4479??



  

19/64       19/64       

„Usta” - część ułamkowa.     

1/202           2/3           3/4     

„Usta” - część ułamkowa.     

1/202           2/3           3/4     = 276 = 4622

Egipt, pra-początki ok. 6000 lpne
Starego Państwa ok. 2700 lpne.
Egipt, pra-początki ok. 6000 lpne
Starego Państwa ok. 2700 lpne.



  

Grecja: system alfabetyczny, ~tyś. lpne.

ΙΘΚΕ'=
=19/25

 σγ'=
1/203
  lub
200+1/3

Grecja: system alfabetyczny, ~tyś. lpne.

ΙΘΚΕ'=
=19/25

 σγ'=
1/203
  lub
200+1/3

Liczby akrofoniczne,
(475-325 lpne).

Liczby akrofoniczne,
(475-325 lpne).

Liczby Rzymskie, przyjęte z etruskiego i zmodyfikowane ok 500 lpne.Liczby Rzymskie, przyjęte z etruskiego i zmodyfikowane ok 500 lpne.



  

Indie, III wpne. liczby Brahmi.Indie, III wpne. liczby Brahmi.

Liczby arabskie (pochodzące z Indii jak sama nazwa wskazuje). Uff!Liczby arabskie (pochodzące z Indii jak sama nazwa wskazuje). Uff!

Pierwsze „trwałe” użycie zera, ok 870r. Indie środkowe.Pierwsze „trwałe” użycie zera, ok 870r. Indie środkowe.

   Cyfry indyjskie ze wschodniej części
   imperium arabskiego 969r:

   Kształt liczb około 100 lat później:

   Cyfry indyjskie ze wschodniej części
   imperium arabskiego 969r:

   Kształt liczb około 100 lat później:

swiatmatematyki.pl



  

Ewolucja liczb arabskich:Ewolucja liczb arabskich:

Hiszpania 976r. najstarsza europejska publikacja zawierająca
liczby arabskie: Codex Conciliorum Albeldensis seu Vigilanus.
Hiszpania 976r. najstarsza europejska publikacja zawierająca
liczby arabskie: Codex Conciliorum Albeldensis seu Vigilanus.



  

Różne systemy liczenia - „dzielniki” do 20:
  5: 1          5
  7: 1                7
  8: 1 2    4          8                                  16
10: 1 2    4 5       8   10                           16               20
12: 1 2 3 4    6    8 9           12                16      18
16: 1 2    4          8                                  16
20: 1 2    4 5       8    10                          16               20
60: 1 2 3 4 5 6    8 9 10      12           15 16      18     20

Różne systemy liczenia - „dzielniki” do 20:
  5: 1          5
  7: 1                7
  8: 1 2    4          8                                  16
10: 1 2    4 5       8   10                           16               20
12: 1 2 3 4    6    8 9           12                16      18
16: 1 2    4          8                                  16
20: 1 2    4 5       8    10                          16               20
60: 1 2 3 4 5 6    8 9 10      12           15 16      18     20

Współcześnie używane systemy pozycyjne:
10: rządzi!
2,8,16: maszyny obliczeniowe;
12: pomiar czasu, mendel, itp.
60: miara kątowa, kopa, ...

Współcześnie używane systemy pozycyjne:
10: rządzi!
2,8,16: maszyny obliczeniowe;
12: pomiar czasu, mendel, itp.
60: miara kątowa, kopa, ...



  

Cechy podzielności (na razie przy podstawie 10).Cechy podzielności (na razie przy podstawie 10).

Tw. Liczba jest podzielna przez 2 / 5 / 10 wtedy i tylko wtedy gdy jej
ostatnia cyfra jest podzielna odpowiednio przez 2 / 5 / 10.
Tw. Liczba jest podzielna przez 2 / 5 / 10 wtedy i tylko wtedy gdy jej
ostatnia cyfra jest podzielna odpowiednio przez 2 / 5 / 10.

Dowód: Niech nasza liczba będzie postaci c
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Tw. Liczba n jest podzielna przez 4 / 25 / 50 / 100 wtedy i tylko wtedy
gdy liczba powstała z dwóch ostatnich cyfr liczby n jest podzielna
odpowiednio przez 4 / 25 / 50 / 100.

Tw. Liczba n jest podzielna przez 4 / 25 / 50 / 100 wtedy i tylko wtedy
gdy liczba powstała z dwóch ostatnich cyfr liczby n jest podzielna
odpowiednio przez 4 / 25 / 50 / 100.
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Tw. Liczba jest podzielna przez 3 lub 9 wtedy i tylko wtedy gdy suma
jej cyfr jest podzielna odpowiednio przez 3 lub 9.
Tw. Liczba jest podzielna przez 3 lub 9 wtedy i tylko wtedy gdy suma
jej cyfr jest podzielna odpowiednio przez 3 lub 9.

Dowód: Niech nasza liczba będzie postaci c
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Tw. Liczba jest podzielna przez 6 wtedy i tylko wtedy gdy jest
podzielna przez 2 i przez 3.
Tw. Liczba jest podzielna przez 6 wtedy i tylko wtedy gdy jest
podzielna przez 2 i przez 3.

Dowód: Wynika z względnej pierwszości 2 i 3.



  

 Def. Wielomianem rozkładu liczby n względem potęg liczby k
 nazwiemy wielomian którego współczynnikami są cyfry n zapisanej
 w systemie pozycyjnym o podstawie k.
 Np. Wielomian rozkładu liczby n=1514  ma postać w(x)=x3+5x2+x+4.

 Def. Wielomianem rozkładu liczby n względem potęg liczby k
 nazwiemy wielomian którego współczynnikami są cyfry n zapisanej
 w systemie pozycyjnym o podstawie k.
 Np. Wielomian rozkładu liczby n=1514  ma postać w(x)=x3+5x2+x+4.

 Tw. Niech w(x) wielomianem rozkładu liczby n. To n jest podzielne
 przez 7 wtedy i tylko wtedy gdy w(3) jest podzielne przez 7.
 Tw. Niech w(x) wielomianem rozkładu liczby n. To n jest podzielne
 przez 7 wtedy i tylko wtedy gdy w(3) jest podzielne przez 7.
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Czy 237458
dzieli się
przez 7??

Czy 237458
dzieli się
przez 7??
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